

推进南药、佛手果等扩种,大力发展富民兴村产业 潮州开出一剂扶贫“强效药”



■饶平县潮刘村,村民给甜溪黄草施肥。

长彬村 可持续 确保贫困群众长期稳定增收

“来收购溪黄草的人估计我这里能收万元左右。这个是扶贫工作队帮忙,我才能多赚这万把块钱。”在饶平县新圩镇长彬村,贫困户陈廷丰种植的3亩溪黄草长势良好。他的儿子患病多年,导致本不富裕的家庭因病致贫。

授人以鱼,不如授人以渔。因地制宜发展可持续的乡村特色产业,才能确保贫困群众长期稳定增收,增强贫困地区的经济活力和发展后劲。在饶平县,历史上便有种植中草药的传统,但由于销路、价格等原因,慢慢被当地群众放弃了。近年来,发展中草药种植逐渐成为贫困村拔穷根、开富源的一张“良方”。

“要让贫困户增加收入,稳定脱贫,没有产业是很难的。”省人社厅驻长彬村第一书记、扶贫工作队队长殷秀才说,此前,经过市农业局、市扶贫办推荐,长彬村引进溪黄草种植项目,

利用扶贫开发资金,向公司购买种子肥料,免费发给贫困户种植,公司按照保底价进行收购,为贫困群众开辟了一条新的长效增收渠道。

去年,在驻村扶贫工作队帮扶下,陈廷丰参与种植溪黄草,在技术人员指导下,他逐步掌握了种植技术,“一年种一次,能收两遍。像这些到年底还能再割一遍,还能再收四五成的产量。除草、施肥,施肥得得当,溪黄草伤了一次肥就没了,得薄肥慢慢下。”

“种得好一亩能收四五千斤,一亩就能收入四五千元。能种上几亩的话,基本一年就能脱贫。”长彬村党总支书记陈戊坤说,位于联饶镇的建鹏中草药专业种植合作社,通过与长彬村贫困户签订协议,实现从种植、收购到代加工全过程支持。目前,长彬村已有26户贫困户种植溪黄草共50多亩。

“打消贫困户对销路和价格的顾

虑,让他们尝到甜头,带动更多群众加入合作种植。”饶平县建鹏中草药专业种植合作社负责人李汉章表示,通过提供技术支持和保价收购产品,贫困群众用心种好溪黄草,肯定有钱赚。他说,目前饶平县已有12个贫困村同合作社建立合作关系,种植面积约有3000亩。下一步还会继续扩大合作社规模,计划在2021年将中草药种植面积扩大到3万亩。

长彬村现有建档立卡贫困户88户304人,到2019年底已经全部达到脱贫退出标准。脱贫不仅要看数量,更要看质量。为巩固脱贫成果,筑牢返贫致贫“防火墙”,驻村扶贫工作队和村两委通过引进溪黄草种植项目,充分调动贫困村民依靠自身努力实现脱贫致富的积极性,促进贫困人口稳定脱贫和扶贫产业持续发展,确保群众持续增收致富。

石壁村 深加工 农产品变高附加值农产品

高冲低斟、罐式冲泡,在今年6月23日至24日潮州市举办的扶贫产品展销会上,以工夫茶形式加工包装的溪黄草茶成为现场的人气明星,引众多市民尝鲜。

把药变成茶,这是饶平县浮山镇石壁村和一家茶叶专业合作社的“联姻”之作。作为相对贫困村,石壁村从2019年7月开始规划建设中草药种植示范基地,目前,基地已种植溪黄草60多亩,板蓝根、金钱草、曼陀罗、贡菊等常年生中草药20多亩。预计今年产值可达50多万元,为村集体增收6万元。

“基地的建设既解决丢荒的耕地问题,也解决了留在村里的贫困户就业问题。”驻石壁村第一书记张文聪说,项目采用“公司+农户+合作社+基地”的运营模式,通过基地的平台示范和合作社的指导带动,引导贫困户

和村民利用自留地、山坡地开展中草药种植。目前,已有10户贫困户加入合作社,其中有4户利用自留地种植中草药,同时基地还为2户贫困户长期提供工作岗位。“有时间就过来,一天也有100多元收入。”2018年底达到脱贫标准的贫困户林进福,自中草药种植示范基地建设以来,他空闲时就来基地打工,又能增加不少收入。

不过,石壁村并未满足于种植、销售中草药原料,而是积极走出去,与当地的茶叶加工厂、茶叶专业合作社抱团发展,发挥各自优势、分工协作,打造生产、加工和包装销售的溪黄草茶产业链条,让“农产品”变成了高附加值的农产品,进一步提高了村民和村集体的收入。

张文聪说,要把溪黄草加工制作成茶,石壁村一无设备二无技术,而邻村下楼村的茶叶加工厂却两者皆备。

于是,双方一拍即合,将溪黄草深加工成大家容易接受的溪黄草茶,并通过扶贫产品认证,大幅提高中草药的产业价值。

为进一步提升溪黄草茶的品质,并打开市场销路,石壁村又找到了饶平县云盖月茶叶专业合作社。该合作社既有销售渠道畅,也有更先进的溪黄草茶制作技术。而合作社也相中了石壁村的溪黄草,最后双方“喜结连理”。

以前,石壁村种植的溪黄草以全草卖,湿货每斤9毛钱,一亩地产值大约6000元。经过深加工后,以每斤70元的推广价来计算,每亩产值可达10000多元。张文聪说,接下来,石壁村将继续推广南药种植,预计2021年种植基地将达到200多亩,打造“一村一品”,让南药成为村的支柱产业,带动农业提质增效、农民增收致富。

发展优势特色产业 实现富民兴村

“我去过20多条村调研,有的位于韩江上游生态保护区,既要考虑生态保护,又要考虑老百姓的致富问题;有的经济发达,有优势产业,需要考虑可持续发展;有的村庄土地肥沃,适合发展农业,但要找到合适种养的产业。”潮州市主要领导表示,乡村振兴产业发展要特色化、差异化,有什么样的特色资源就发展相关产业,因地制宜,实现富民兴村。

2019年8月,潮州市明确了今后一个时期的“1+5+2”总体工作思路。其中,五项重点工作主要是深入推进乡村振兴和脱贫攻坚,提出发展富民兴村产业,构建茶叶、南药、花卉、水果、蔬菜等“一村一品”“一镇一业”新格局,一二三产业融合发展。

今年4月16日,潮州召开决战决胜脱贫攻坚暨全面推进乡村振兴工作会,对决战决胜脱贫攻坚、全面推进乡村振兴重点工作进行九大方面的部署,要求全面高质量打赢脱贫攻坚收官战,发挥传统特色产业优势,大力发展富民兴村产业。

潮州市农业农村局在《潮州市现代农业产业发展总体规划(2019—2025年)》中,进一步明确了中草药等优势特色产业的发展思路。通过“公司+基地+农户”的发展模式,形成产、供、销一条龙,贸、工、技一体化的产业化格局。实现南药产业化经营的全面、均衡发展,进一步提高南药产业的市场竞争力,促进农业新兴特色产业的发展。在发展富民兴村产业过程中,找准路子、突出特色,实现差异竞争、错位发展。

以饶平县为例,近年来,中草药产业迎来良好的发展机遇,饶平县立足资源禀赋和产业基础优势,出台扶持政策,做好中草药种植这篇富民兴村的特色文章,初步形成了以发展溪黄草等中药材生产为特色的南药产业。2019年,全县南药种植面积8883亩,产量16228吨,产值达22636万元。有效带动了山区农业结构调整,加快山区农村经济发展。

截至7月15日,潮州市建档立卡贫困户18589户44865人全部达到脱贫标准,45个相对贫困村全部达到出列标准。潮州市深入实施市委“1+5+2”工作部署,把实施总投资超10.7亿元的15个“兴农惠农”工程项目作为全市“六大工程”之一,系统巩固提升脱贫攻坚成效,全力稳住“三农”基本盘。

潮州市主要领导指出,发展农业特色产业,是解决农民就业和收入问题的最直接最有效途径,是巩固脱贫成果的长久之策,也是实现乡村振兴的物质基础。潮州市充分发挥自身比较优势,培育发展壮大南药特色产业,以产业促进就业,带动更多贫困群众通过就地务工和生产实现脱贫,稳步提高增收可持续性和自主脱贫能力,不断提升群众获得感、满意度和幸福感。